

前沿地带

德清给村两委配“智囊团”——乡贤，村务好帮手

本报记者 袁艳

核心提示:

面对基层群众民主法治意识日益增强的新形势，如何更好地统筹社会力量，推进民主决策、和谐发展？德清着力培育一种维护社会公共利益、促进基层民主自治的农村社会组织——乡贤参事会，在基层党组织领导下，充分发挥其参与社会管理、公共服务的作用，成为群众参与基层治理、加强党群联系的新平台。



高端聚焦

●我国地区发展不平衡，改革试点的实施条件差异较大，要鼓励不同区域进行差别化探索。要坚持眼睛向下，脚步向下，尊重基层群众实践，解决群众生产生活中面临的突出问题，务必使改革的思路、决策、措施都能更好满足群众诉求，做到改革为了群众、改革依靠群众、改革让群众受益。

——摘自习近平在中央全面深化改革领导小组第七次会议上的讲话

●当前，必须加快创新驱动，以更大力度推进科技体制改革，在更大范围推广实施试点政策，用政府权力的“减法”换取创新创业热情的“乘法”，这有利于激发人们尤其是科研人员的主动性、积极性、创造性，加快创新成果转化，推动高新技术产业成长，打造中国经济发展新动力。

——摘自李克强在国务院常务会议上的讲话

●抓好关键环节和重点领域工作，严格按照主体功能区定位推动发展，加快划定生态保护红线，着力解决大气、水、土壤污染等突出问题，充分发挥政府的统领引导作用。推动形成多元共治局面，倡导良好生态环境人人共建、人人有责、人人共享，充分发挥社会公众的参与监督作用。

——摘自张高丽在中国环境与可持续发展国际合作委员会年会上开幕式上的讲话

●要把法治化贯穿于人民法院工作全过程和各方面，善于运用法治思维和法治方式履职尽责，以实际行动让人民群众相信法不容情、法不阿贵，切实促进公正司法，提升司法公信力。要坚持教育引导、典型引领、实践养成相结合，确保法官把法治内植于心、外践于行，真正做到信仰法律、坚守法治，端稳天平、握牢法槌，铁面无私、秉公司法。

——摘自孟建柱在最高人民法院调研时的讲话

观察

诚信，为官之本

日前，中组部负责人表示，如向党组织报告个人有关事项，是领导干部必须遵守的政治纪律和组织纪律。对未如实填报的，一律要求领导干部本人作出说明，并根据说明情况由组织人事部门干部监督和干部工作机构研究提出是否影响任用的意见；对有意瞒报的，不得提拔任用，不得列入后备干部人选……

众所周知，实施领导干部报告个人有关事项制度，是党中央作出的重要决定，是加强领导干部管理监督、促进领导干部廉洁自律的重要举措。对于干部而言，讲诚信是最基本的道德要求。组织选人用人的原则是“德才兼备、以德为先”，诚信是“德”的一个重要方面。因此，领导干部向党组织报告个人有关事项，既是上级的纪律和要求，也是自己应尽的分内之事，必须落到实处。

但是，在这项制度实施过程中，也出现了少数领导干部态度不端正、填报不严肃的现象，不同程度地存在漏报、错报、瞒报等问题。这既影响报告制度的执行效果，也会在群众中造成负面影响，有损于干部队伍的形象。试想，如果领导干部连最基本的个人事项都不如实向组织汇报，还谈什么对党忠诚、对人民全心全意。至于个人出于各种目的，公然造假、隐瞒，不仅已突破诚信底线，也丧失了组织和纪律原则。

领导干部报告个人有关事项，除了自律外，还要有制度保障。笔者以为，只有建立起行之有效的监管、惩戒制度，对造假、隐瞒等行为实施一票否决，才能使一些领导干部端正思想和态度，养成廉洁自律的自觉，真正做到“为民、务实、清廉”。

共治：排忧解难当智囊

如今，德清的乡贤参事会不局限于单个行政村，还根据实际情况，以片区为单位。钟管镇南舍工业功能区在区域党群联盟基础上，成立了由工业功能区里3个行政村主要负责人、具有一定威望的党员和社会人士，以及26家企业负责人组成的南舍片乡贤参事会。

根据乡贤参事会的运作机制，党组织主要发挥统筹领导作用，部分具体事务分解到群众自治组织，使行政管理与自治管理相辅相成。

最近，茅山村村民向乡贤参事会“告状”：开在村里的一家汽车配件加工企业，每天早晚产生噪音，影响周边村民生活，而企业表示急着赶订单，不能影响正常交货。眼看矛盾激化，乡贤参事会秘书长、镇工会主席徐金松立即召集参事会里几名别村的村干部和企业负责人，由他们作为“中间人”，请双方坐下来谈。

一边缓和紧张的气氛，一边帮忙出点主意想办法，协商后终于拿出了双方认可的方案：企业实行错时生产，每天早晚村民休息时间暂停生产，同时由村里向村民做好解释工作。

大事共议、实事共办、急事共商，在探索运行中，南舍片乡

共赢：乡村治理当推手

雷甸镇洋北村乡贤参事会刚成立不久，47名乡贤“组团”为村事出谋划策，还专门成立了“德清嫂”美丽家园行动队、“新财富”创业帮扶指导队、“老娘舅”平安工作队、“喜洋洋”洋北文化社等4支志愿服务队，定期开展活动，积极参与村庄建设、乡村治理。

在德清，培育发展乡贤参事会，不仅是创新基层社会治理模式，也是对坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，法治、德治、自治“三治一体”的探索。

当前，农村普遍存在人才严重外流现象，影响新农村建设进程。而村两委人员少、事务多、压力大，村民小组力量相对单薄和分散。

有专家认为，乡贤参事会中，既有老党员、老干部，也有经济文化能人、“返乡走亲”的机关干部、道德模范。借助这些人才资源，有利于辅助村两委工作，更好地开展群众工作。

德清县委组织部负责人表示，在乡贤参事会运行中，村级党组织要着重发挥统筹协调作用，将村级事务治理权下放、分解到村民自治组织，通过提高社会资源的整合和动员能力，充分发挥群众力量，将村庄发展从被动推进向主动引领转化。

在采访中，也有村干部担忧，乡贤参事会是否会弱化村两委的作用和威信？

该负责人表示，随着基层群众民主法治意识增强，群众创造的乡贤参事会推进了基层党组织领导方式转变，习惯民主管理方式，发动群众做群众工作，更好地开展基层自治、和谐善治。基层实践也表明，村级党组织与社会力量协调一致，不仅不会削弱权威性，反而能增强党组织凝聚力，扩大与社会力量的联系，吸纳多元力量参与农村公共服务。

专家观点

省委党校马克思主义研究院院长胡承槐：德清因村制宜建立乡贤参事会，探索和推进了基层党组织领导方式和执政方式的转变，是基层党组织建设的创新。村级党组织放权，将一些社会事务交由农村基层社会组织、村民管理，既保证了公开透明，又缓和了矛盾，有利于新农村建设的推进。



共商：民生实事当参谋

最近，57岁的东衡村村民高应华，一有空就跑到村里1900多亩的土地平整工地转转，看看这项关系村民切身利益的工程进展情况。

高应华年轻时从事矿业，可算是村里的致富能人。前两年他回村养老，当起了村乡贤参事会成员。

“我们这些乡贤参事会成员，不拿一分钱报酬，但大家都很有干劲。”加入这个组织后，高应华并不比以前做生意时空闲。

他刚上任时，村里在废弃矿山上平整出一大片土地，开始中心村建设。为保证工程质量和安全，高应华和几名参事会成员，同村两委干部一样，不管刮风下雨，每天都跑工地，盯住工程的每个环节。“村民们选我们当参事会成员，不能只图个乡贤的名头，要为大家实实在在的做点事。村里发展好了，我们也脸上有光啊。”高应华说，当首批安置房落成，看到200多户村民欢欢喜喜搬新居，自己心里有说不出的高兴。

如今，凡是村里发展项目的规划、实施，必定少不了参事会的参与和监督。村里的重大项目决策，在提交村民代表大会前，都会听听参事会的意见建议。

说起当初东衡村成立乡贤参事会，村委员会主任陆英田觉得是“大势所趋”。3年前换届上任的村两委新班子，面临前

所未有的考验：为保护生态环境，村里的石矿要关停，没有了这个主要产业，村集体经济就少了主要收入来源。村两委新班子只有6个人，人手本来就少，更让人着急的是，全村有116名党员、70多名村民代表，人多意见杂，经常莫衷一是，很难统一意见，影响决策和项目实施。

“当时，在村两委班子和村民之间，急需一支协调的中坚力量。”在广泛征求村民意见基础上，经过党员大会讨论通过，东衡村成立了由村民推选的乡贤参事会，成员都是在村民中有威望、有才能的人。

三个臭皮匠，顶个诸葛亮。在村党总支书记章顺眼中，乡贤参事会就是村两委的“智囊团”。当初，村里整治后的废弃矿山，需要填土复耕，有村民担心外面运来的渣土，是否存在土壤安全问题。乡贤参事会成员听到村民私底下的议论，及时反映到村两委。于是，村两委组织参事会成员商量，决定请检测单位定期检测土质，公开结果。同时接受参事会建议，在填埋场附近挖塘养鱼，让村民观察鱼类生存情况，直观地监督土质和水质。这个做法不复杂，效果却出奇地好，村民的质疑声消失了。

目前，德清各乡镇、村因地制宜，已探索成立10个乡贤参事会。

视野网供图

走出科研腐败的泥沼



》》详见18版

网络黑市，隐秘的罪恶



》》详见19版

伤不起的“枪手”



》》详见20版